

歌罗西书 1

15 基督是那不能看见之上帝的真像，超越**[b]**一切受造之物。 16 因为万物都是借着祂创造的，天上的、地上的、有形的、无形的、做王的、统治的、执政的、掌权的，一切都是借着祂也是为了祂而创造的。 17 祂存在于万物之前，万物都靠祂而维系。 18 祂是教会的头，教会是祂的身体；祂是源头，是首先从死里复活的，这样祂可以在一切事上居首位。 19 因为上帝乐意让一切的丰盛住在祂里面， 20 又借着祂在十字架上所流的血成就了和平，使天地万物借着祂与上帝和好。

21 你们从前与上帝隔绝，行事邪恶，心思意念与祂为敌； 22 但现在上帝借着基督肉身的死使你们与祂和好了，让你们在祂面前成为圣洁无瑕、无可指责的人。 23 只是你们必须恒心持守所信的道，根基稳固，坚定不移，不要失去你们听到福音后所得到的盼望。这福音传给了天下万民。我保罗也做了这福音的使者。

【今日讲道节选】

圣经中有这样的经文：“神子是神形体，是万物被造之前就存在的”。这是否意味着耶稣并非从起初就存在的永恒之神，而是万物创造之前诞生的首个受造物？并非如此。这指明耶稣早在万物受造之初就已存在，祂是超越一切受造之物的神。

「圣子乃是神形像的彰显」。耶稣曾如此宣告：

「看见我的，就是看见父」（约翰福音 14:9）

「因为万有都是靠他造的，无论是天上的、地上的，能看见的、不能看见的，或是有位的、主治的、执政的、掌权的，一概都是借着他造的，又是为他造的。他在万有之先，万有也靠他而立。他自己就是教会之首，是初生的，为要在万有中居首位。」如此一位从死里复活的主，竟是教会的元首，他作为元首居首位，我们得以跟随他，这是何等的大能啊！那位创造天地万物的主，此刻正与我们同在。

各位，早安。

白日的酷暑依然炽烈难耐。但每当晨昏时分，便能听见铃虫的鸣声，看见蜻蜓翩跹。令人心驰神往的宜人时节——秋日时光正静候着我们。不知各位是否安然度过酷暑，未受中暑之苦？

此刻我们继续研读《歌罗西书》，其中有段令人印象深刻的经文：

1:13 神救我们脱离黑暗的权势，把我们迁到他爱子的国度里。
1:14 我们借着他儿子得蒙救赎，就是罪得赦免。

黑暗的权势与掌控。人在其权威与支配之力中被牢牢捆绑，虽渴望行善，却有另一股力量与之抗衡，以致难以实践良善。关于这种状态，罗马书中有保罗著名的论述：

7:18 我知道在我里面，就是我肉体之中，没有良善。因为立志为善由得我，只是行出来由不得我。

7:19 就是我所愿意的善，我反不做；我所不愿意的恶，我倒去做。

7:20 若是我所做的，是我所不愿意的，就不是我做的，乃是住在我里头的罪做的。

7:21 这样看来，有这样一个定律：我愿意行善的时候，恶就在我里面了。

7:22 因为我以心灵顺服神的律法，却以肉体顺服罪的律法。

7:23 而且我发现，在我肢体中另有一律法，与我心灵的律法交战，把我掳去，使我顺从那肢体中犯罪的律法。

7:24 我真是苦啊！谁能救我脱离这取死的身体呢？

7:25 感谢神，借着我们的主耶稣基督！这样看来，我心里服事的是神的律法，肉体服事的是罪的律法。

8:1 所以，现在那些在基督耶稣里的人，就不定罪了。

8:2 因为赐生命圣灵的律，已将我从罪和死的律中释放出来。

8:3 律法因肉体软弱，有所不能行的，神就差遣自己的儿子，成为罪身的形状，作了赎罪祭，在肉体中定了罪的刑罚。

我们已从黑暗的权势下被释放，因祂的儿子得蒙救赎，即罪得赦免。圣经反复记载此事何等重大，是何等浩大的恩典与救赎。我们也愿深思此事的意义。我们不再受黑暗权势的奴役，而是藉着主的救赎从黑暗中得自由，置身于慈爱圣子的统治之下——这事实何等美好！纵使历史记载着从恐怖统治中解放、纳粹党统治下民众得自由等摆脱难以忍受的苦难的事例，但相较而言，这救赎实乃全人类最伟大的福音。

1:15 圣子乃是神形像的体现，在万物受造之前就已存在。

圣子耶稣为何要如此行？正因祂是创造万物的主宰。

1:15 圣子乃是神形像的体现，在万物受造之前就已存在。

这段经文常引发误解。

有人认为：圣子只是神的形象，仅是形象而已，是稍早于所有受造物诞生的受造存在，与永恒存在的真神有所区别——这种理解正确吗？显然并非如此。

这节经文表明，在所有受造物被造之前，耶稣早已存在，祂并非受造之物。更蕴含着祂超越并胜过一切受造物的意义。

1:16 因为万有都是靠他造的，无论是天上的、地上的，能看见的、不能看见的，或是有位的、主治的、执政的、掌权的，一概都是借着他造的，又是为他造的。

无论是能看见的、不能看见的，有位的、主治的、执政的、掌权的，万有都是靠他造的。

由此可见，无论是看得见的、看不见的，是掌权的、作首领的，是执政的、作主治的，万物都不能胜过那位被造的圣子。因为造物主与被造物孰高孰低，不言自明。圣子耶稣是“万物，无论是看得见的、看不见的，是掌权的、作首领的，是执政的、作主治的”，在一切事上都居首位的主宰。

在 17-18 节中，经文有力地揭示了耶稣基督的本质：

1:17 万物都是藉着他造的，凡被造的，没有一样不是藉着他造的。

若没有那位先存的圣子，若没有那位源头与根基的主，万物便无法被创造。万物皆因圣子而立。这位创造主至今仍以大能与权柄引导万有。万物得以存立，得以维持，此刻以如此理所当然的形态存在——这一切皆源于圣子耶稣。

1:18 他又是教会全体的头。他是元始，是从死人中首先复活的，为要在万有之上居首位。

他是元首。第 16 节提到“权柄、主权、统治、权能”，其中第三项“统治”一词蕴含“开端者·始祖·起始契机·根源”之意，此处“元首”一词亦体现此义。他是自太初就存在的，是奠定世界起始根基者，更是为赎罪而死、复活的首位。世界的起初创造与救赎，实则都系于圣子耶稣基督。这位才是胜过万有的首位者。

1:19 神按着自己的旨意，使一切丰盛的恩典都住在祂里面，

1:20 又借着祂在十字架上所流的血，成就了和平，借着祂使万有——无论是地上的、天上的——都与自己和好。

这位耶稣基督里充满着我们应当看见、认识并学习的丰盛。

在耶稣里，丰盛的恩典得以彰显。并且，唯独借着耶稣，借着祂宝血的救赎，万有——无论是地上的、天上的——都得以与神和好。

正因耶稣是造物主，祂才甘愿为自己所创造的世界舍命。

1:21 你们从前行事不义，与神隔绝，心里与神为敌。

1:22 但如今，祂借着祂儿子的肉体，借着祂的死，使你们与神和好，使你们在祂面前成为圣洁、没有瑕疵、无可指摘的人。

1:23 只是你们要坚守所听见的盼望，不可动摇，因为这盼望是你们在福音中所得的。这福音传遍天下，为

要叫万物听见，保罗也为此作执事。

我们从前在心思、意念、行为、举止上，都与神为敌，虽是祂所造的，却终究成了祂的仇敌。如今祂借着祂儿子的肉体，使我们与祂和好，使我们得以在祂面前成为圣洁、无瑕疵、无可指摘的人——这都是因祂儿子的死。愿我们立于对主耶稣坚定的信心之上，在福音这好消息里，无论在心思、意念、意志、行为或态度上，都持守这信仰，不被动摇。愿我们遵照所听见的福音，活在祂的恩典之中。我们感谢这传给我们的福音，也感谢先辈们的辛劳，愿自己也成为传扬福音的人。因这教会的元首是创造万物的主，一切权柄、统治、掌管、权能，都在祂里面被创造。那凭信心复活的，以慈爱与信实守护引导祂所创造世界的，正是我们教会的元首，故我们得以满怀盼望前行。

◇祷告：天父上帝，感谢祢今日的礼拜。

祂是神形体的显现，万物都是藉着祂造的。无论是天上地上的，能看见的不能看见的，或是有位的、主治的、执政的、掌权的，一概都是藉着祂造的。我们在世上虽有种种忧患，但因创造世界的祂掌权统治，我们便满怀盼望。因祂是教会的元首，我们更感恩教会能随时蒙受主最美的引导。求祢将所有受苦的人引领至神的救恩与平安之中。求祢赐福我们的家人与社区居民。求祢使用我们。奉主耶稣基督的名祈求。阿们。